

“检察护企”专项行动扎实推进 办理涉企行政检察监督案件4.2万余件

本报北京7月8日讯 记者董凡超 记者从最高人民法院举行的新闻发布会上获悉,今年以来,全国检察机关聚焦企业在产权保护、社会信用、监管执法等重点领域的“堵点”问题,扎实推进“检察护企”专项行动。截至今年6月,全国检察机关共办理涉企行政检察监督案件4.2万余件,为企业挽回经济损失10.5亿元。

据最高检副检察长张雪樵介绍,专项行动中,各级检察机关加强涉企行政诉讼和执行监督,依法办理涉企征收补偿、赔偿案件,保护企业财产权益;综合运用检察建议,保护企业多样性保护意识,参与意识,以检察机关一体化履职守护好绿水青山。

据罗山县检察院检察长段巍巍介绍,近年来,罗山县检察院强化生物多样性保护,建立健全“专业化法律监督+专业化办

政处罚非诉执行类案监督,督促行政机关依法处理64件被法院裁定不准许执行的案件,形成《关于行政处罚执行情况开展检察监督工作的报告》,促进系统治理。

在对“小过重罚”等问题监督方面,最高检发布涉企行政处罚检察监督典型案例,指导正确适用部门法与行政处罚法,推动落实“过罚相当”原则;推广浙江省象山县人民检察院督促执法机关纠正“小过重罚”大数据模型和江西省赣州市人民检察院餐饮类行政处罚大数据监督模型,指导各地在“检察护企”专项行动中办理案件200余件,促进“小过重罚”综合治理。

在推动解决企业在社会信用领域面临的难点问题方面,各地检察机关针对“新官不理旧账”问题,依托“府检联动”机制,开展失信违约等行政违法行为监督,以监督促进政务诚信、社会诚信和司法公信建设。

河南罗山检察强化生物多样性保护

本报讯 记者赵红旗 通讯员胡传仁 汪立威 今年5月以来,河南省信阳市罗山县人民检察院以在董寨国家级自然保护区设立生物多样性检察保护中心为抓手,强化人民群众生物多样性保护意识,参与意识,以检察机关一体化履职守护好绿水青山。

据罗山县检察院检察长段巍巍介绍,近年来,罗山县检察院强化生物多样性保护,建立健全“专业化法律监督+专业化办

上接第一版 “越过高山,越过平原,跨过奔腾的黄河长江……”中国,不仅是梦想生根的地方,也是梦想成真的地方。

国事访问活动密集展开。次日,摩托车队一路护卫,习近平主席车队驶入总统府。6架战机腾空而起,在总统府上空拉出象征中国国旗的红黄色彩带。这是哈萨克斯坦第一次以这一高规格礼遇向外国领导人表达敬意。

细雨绵绵,习近平主席和托卡耶夫总统持伞而立,向战机挥手。总统府穹顶上的雄鹰雕塑好似向“中国红”飞去。两年前,也是在这里,习近平主席接受哈萨克斯坦最高荣誉“金鹰”勋章,祝愿“中哈关系像金鹰展翅高飞、鹏程万里”。

——在百年老城杜尚别,为赴场欢迎习近平主席,拉赫蒙总统提前结束上合峰会日程赶回国。从阿斯塔纳到杜尚别,时隔几个小时又见面,两位老朋友会心一笑,热情拥抱,紧紧握手。

“尊敬的主席先生,热情好客的塔吉克斯坦热烈欢迎您的到访。”天真烂漫的塔吉克斯坦儿童为中国贵宾献上红玫瑰,献上中、塔文的双语问候,“谢谢你们。”习近平主席向孩子们表示感谢。

古色古香的检阅亭,盛大隆重的迎宾仪式。五彩斑斓的花带镶嵌在红地毯的两边,1500多名塔吉克斯坦青年或翩翩起舞、或挥舞国旗。热情的笑容,奔放的舞姿,浓浓的中塔情扑面而来。

次日欢迎仪式,总统府前广场,21响礼炮响彻云霄。习近平主席用塔语向仪仗队员问候“大家好!”队员们齐声回应“您好,主席阁下!”

在总统府正门前平台驻足,拉赫蒙总统指向不远处中国援建的议会大楼和政府大楼,告诉习近平主席:“议会大楼前广场已成为市民们休闲避暑的好去处,是杜尚别的新打卡地。”

“我同拉赫蒙总统15次会晤,建立起良好工作关系和深厚个人友谊”,习近平主席在发表于塔吉克斯坦主流媒体的署名文章中写道。也是一年前,也是在西安,习近平主席称赞费拉赫蒙总统是“一位睿智、经验丰富、富有远见的政治家”,对塔吉克斯坦国家发展发挥了重要作用。拉赫蒙总统十分看重这份评价,塔吉克斯坦电视台将这段视频反复播放。

这份厚重的友谊,不断升华。

总统府镜厅灯火璀璨,红色背景板上,用中塔文书写着“中华人民共和国”友谊勋章“颁授仪式”。礼兵打开厚重的木门,伴着《元首进行曲》,习近平主席和拉赫蒙总统健步走来。5年前,正是在这里,拉赫蒙总统向习近平主席授予塔吉克斯坦国家最高荣誉“王冠勋章”。

“这是中国首次在境外颁授‘友谊勋章’,是为表达中国人民对拉赫蒙总统和塔吉克斯坦人民友好感情作出的特殊安排。”礼兵呈上沉甸甸的勋章,习近平主席为“中国人民的老朋友”郑重佩戴。拉赫蒙总统难掩激动之情:“这份荣誉是对塔吉克斯坦全体人民坚定发展塔中全面战略合作伙伴关系的认可和肯定。”

现场嘉宾一次又一次起立,长时间鼓掌。相互尊重、相互信任、相互理解、相互支持,中哈、中塔以实际行动诠释着人类命运共同体的真谛。

案团队+多元化社会治理”三位一体的生物多样性检察保护机制,进一步深化会商座谈机制、诉前协商工作机制、“回头看”跟踪机制和义工服务代偿机制等,共同织密生物多样性的“保护网”。近年来,该院办理非法狩猎案18件,非法捕捞水产品案14件,滥伐林木案15件,办理生态环境和资源保护领域公益诉讼案件104件,有效保护生物多样性,积极促进人与自然和谐共生。

打造公正透明的法治化营商环境

访山东省司法厅党委书记、厅长杨增胜

司法厅局长访谈

□ 本报记者 赵婕 姜东良

营商环境是企业生存发展的丰沃土壤,是推动区域经济发展的生命线,营商环境的好坏不仅代表着一个地方的软实力和竞争力,更能为推动高质量发展赋能助力。近年来,山东省司法厅在推进法治化营商环境建设方面,采取了哪些具体措施,取得了什么样的成效?在加强涉外法治建设,服务保障企业“走出去”方面,有何新进展?近日,《法治日报》记者就此采访了山东省司法厅党委书记、厅长杨增胜。

记者:山东省司法厅是如何谋划打造一流的法治化营商环境的?

杨增胜:山东省司法厅作为统抓法治建设的主责机关,积极践行“法治是最好的营商环境”理念,努力为营商环境提供最好的法治保障,为推动实现“继续走在前”贡献了法治力量。坚持以更高站位谋篇布局,研究起草《山东省绿色低碳高质量发展促进条例》,推动出台《关于加强绿色低碳高质量发展先行区建设法治保障的若干措施》,在全国率先制定加强黄河流域生态保护 and 高质量发展法治保障的制度文件,切实以法治引领力激发和保护新质生产力。坚持以更宽视野审视推进,将营商环境建设融入立法、执法、司法、守法、普法全过程和各方面,凝聚法治建设合力,集聚优质法治资源,全方位支撑和服

做好邻居、好朋友、好伙伴、好兄弟

短短7年光景,从中哈亚欧跨境运输到中欧跨海直达快运,中哈互联互通的版图不断拓展。数世纪前因西方开启大航海时代而遭遇国际贸易“海陆之变”的亚欧大陆腹地,正乘共建“一带一路”的东风,重新崛起为具有全球意义的运输枢纽,从汨汨不止的商品流、资金流中汲取源源不断的发展红利,合作机遇。

另一场是援塔议会大楼和政府大楼落成仪式。

中方援塔议会大楼和政府大楼项目展板上,展示着一张照片,那是5年前习近平主席访塔时和拉赫蒙总统共同出席项目模型揭幕仪式的画面。

2020年8月,项目正式开工。林立脚手架,轰鸣的挖掘机……中塔建设者齐心协力,攻坚克难。不到4年时间,两座恢弘高楼在杜尚别市中心拔地而起,创造了建筑界的“丝路新传奇”。

精致的大理石墙面,华美的木质装饰柱,璀璨的水晶吊灯……5日傍晚,习近平主席和拉赫蒙总统携手走进议会大楼,共同为两座大楼揭幕。

习近平主席在致辞中说:“今天,两座大楼正式落成,将极大改善塔吉克斯坦议会和政府的办公条件,成为象征中塔友好合作的新地标。”

拉赫蒙总统将两座大楼视为“习近平主席在对塔吉克斯坦首次国事访问10周年之际赠予塔吉克斯坦人民的最珍贵礼物”。他还特别提到,两座大楼完美融合了塔吉克斯坦建筑风格和中国建筑技术。这是中方第一个采用联合设计模式实施的援外项目,生动践行了共建“一带一路”共商共建共享的原则。

时间是最好的标尺,丈量出合作的诚意和成色。

5年、7年,把时间轴再拉长一些,更能真切地感受到中哈、中塔合作的驰而不息,触摸到共建“一带一路”的强劲脉动。

回到“丝绸之路经济带”的首倡之地,回望过去11年走过的“众行远”之路,是万千感慨,是更加坚定的信心。

哈吉克斯坦,与中国率先铺设跨境油气管道,率先开展国际产能合作。

札纳塔斯风电站、图尔古孙水电站,奇姆肯特炼厂现代化改造,农产品快速通关“绿色通道”,西安陆港码头……说起中哈务实合作项目,习近平主席如数家珍。

“去年双边贸易额达到创纪录的410亿美元”“目前正在进行45个总额145亿美元的联合投资项目”“一共有4700多家中资企业在哈投资兴业”……一组组中哈务实合作数据,托卡耶夫总统熟稔于心。

塔吉克斯坦,世界上第一个与中国签署共建丝绸之路经济带谅解备忘录的国家。

从亚湾水泥厂、丹加拉农业组织产业园等产业合作,到中塔公路、亚湾-瓦赫达特铁路隧道等联通项目,从走进中国千家万户的塔吉克斯坦樱桃、柠檬,到孔子学院、鲁班工坊、中塔中医药中心,高质量共建“一带一路”始终是中塔合作的一条主线,为塔工业化现代化建设提供着重要助力。

（三）

飞赴中亚前,习近平主席同来自世界各地的朋友在北京共同纪念了一个特别日子——和平共处五项原则发表70周年。

70年前,面对新战争的惨痛浩劫和冷战的分裂对峙,新生的中华人民共和国给出了和平共处五项原则的历史答案:今天,面对建设一个什么样的世界、如何建设这个世界的重大课题,新时代中国给出了构建人类命运

共同体这个时代答案。

一棒接着一棒向前奔跑,一程接着一程向前迈进。在新时代中国特色大国外交的壮阔实践中,中国和世界关系形成了新格局,中国外交的国际影响力、创新引领力、道义感召力提升到了新高度。

站位更高,视野更广的战略筹划,更主动作为,更积极有为的大国担当。此次中亚之行,中国与中亚国家相向而行,携手共进,为未来共同发展奠定了坚实的根基。

一是完善中国-中亚机制。

中国-中亚机制是中国同中亚五国的共同创举。去年5月,中国-中亚元首会晤秘书处正式成立。今年3月,中国-中亚机制秘书处正式成立。如何呵护好这一区域睦邻友好合作新平台,让它走得更稳更实更远?国事访问期间,习近平主席同托卡耶夫总统和拉赫蒙总统就机制建设展开充分交流。

2025年第二届中国-中亚峰会将由哈萨克斯坦主办。习近平主席明确表示,中方愿同哈方等有关各方做优做强中国-中亚机制,推动中国同中亚合作取得更多新成果。

在国事访问和出席上合峰会间隙,习近平主席同多位中亚国家领导人会面,重温西安的相聚,对表中古丝绸之路项目建设进度,探讨高质量共建“一带一路”新路径新领域……中国同中亚、合作并进、发展并进。

二是建设“上合大家庭”。

今年的上合峰会,可谓喜事连连,硕果累累——

正式批准白俄罗斯作为成员国加入上合组织,首次以“上海合作组织”形式举行峰会……

签署并发表《阿斯塔纳宣言》,批准上合组织关于各国团结共促世界公正、和睦、发展的倡议,关于完善上合组织运作机制的建议以及涉及能源、投资、信息安全等领域合作的一系列决议,发表关于睦邻互信和伙伴关系原则的声明……

签字仪式现场,一份份文件沿巨大圆桌在成员国领导人之间依次传递。因为需要签署的文件数量多,整个过程持续了一个钟。

中国接任上合组织2024至2025年度轮值主席国备受瞩目。在“上合大家庭”不断壮大的背景下,如何实现组织团结发展,凝聚建设更美好世界的“上合力量”,是摆在成员国面前的重要使命。

对此,中国既有理念,也有行动。

比如,提出“上海合作组织站在历史正确一边,站在公平正义一边,对世界至关重要”;呼吁建设团结互信,和平安宁、繁荣发展、睦邻友好、公平正义的共同家园。

比如,适时举办上海合作组织政党论坛;将2025年确定为“上海合作组织可持续发展年”;欢迎各方使用北斗卫星导航系统;倡议成立上海合作组织数字教育联盟;未来5年,将向上合组织国家提供1000个青年赴华交流名额……

三是因应变局,构建人类命运共同体。

百年变局加速演进,各种危机与挑战层出不穷,人类再次站在了何去何从的十字路口。

累计为企业排查化解各类法律风险11.2万余。对成熟期企业,推动建立纠纷快速处置机制,去年,全省人民调解组织化解涉企纠纷11.7万件。对转型期企业,提供破产重整、清算等法律服务,稳妥推动“僵尸企业”出清,累计参与办理各类破产案件6267件。

记者:依法行政是营商环境的重要保障,近年来,山东省司法厅在扎实推进依法行政、加快建设法治政府方面有哪些亮点做法?

杨增胜:政府的依法行政水平,直接反映当地的营商环境建设质量。山东省司法厅始终把法治政府建设作为“主体工程”“一号工程”,加快完善依法行政推进机制,推动全省法治政府建设再上新台阶。健全政府立法工作计划机制。制定政府立法工作计划,编制政府立法工作指引,加快推进重点领域、新兴领域立法。2023年,全省提请审议地方性法规、决定等65件,出台省政府规章5部,加强了对行政权力的制度约束;健全行政决策合法性审查机制。连续4年发布省政府重大行政决策事项目录,涵盖重大决策49项,保障了企业群众及时掌握政府决策信息。完善重大行政决策合法性审查机制,去年省政府的重大决策、合作协议和重要政策文件,全部履行合法性审查程序;健全行政执法协调监督机制。制定《山东省提升行政执法质量若干措施》,建立行政执法人员行为规范,推行行政执法案例指导制度,开发行政执法证件电子亮证功能,全省21.7万名行政执法人员实现“亮证执法”,行政执法水平实现全面规范;健全领导干部学法用法机制。举办“书记法治”栏目,全国率先推动全省16

个市委书记接受法治建设专访,扎实推进党政主要负责人述法工作,实现党政机关、企事业单位主要负责人述法全覆盖;健全行政争议实质性化解机制。出台贯彻落实新修订的行政复议法的具体措施,规范行政复议、行政诉讼案件办理流程,加快推进行政争议实质性化解。2023年,全省办理行政复议案件3万件,办理行政诉讼案件2.5万件,涉企行政诉讼代理人出庭应诉率保持100%。

记者:请问山东省司法厅在加强涉外法治建设、服务保障企业“走出去”方面,有何新进展?

杨增胜:今年年初,山东省委、省政府召开了全省高水平开放暨高质量招商引资大会,吹响了加快打造对外开放新高地的冲锋号。山东省司法厅坚持以中心参谋、为大局担当,主动融入涉外法治“新格局”,开辟涉外法治“新赛道”,积极为企业开放发展提供多元涉外法律服务。建强涉外法治平台。成立中日韩国际商事调解中心、上合示范区青岛片区“法智谷”平台,建立自贸试验区济南片区、烟台片区国际仲裁院,为全省企业“走出去”发展提供平台和机制支撑。培育涉外法治人才。深入实施国际贸易摩擦高端法律服务人才培训工程,与山东大学等院校建立涉外法治人才协同培养创新基地,推荐50余名律师入选全国千名涉外律师人才库。创新涉外法治服务。开展领事认证代办、远程视频公证等服务,引导仲裁机构积极参与“一带一路”国际商事活动,2023年,全省办理涉外及港澳台公证24.8万件次,同比增长39.7%。

从和平共处五项原则到“上海精神”再到构建人类命运共同体,精神内核一脉相承。

都是要坚持真正的多边主义。“联合国是践行多边主义,推进全球治理的核心平台,作用只能加强,不能削弱。”会见联合国秘书长古特雷斯时,习近平主席重申,联合国应当在国际事务中发挥核心作用。

都是要倡导平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化,推动全球治理朝着更加公正合理的方向发展。

和平共处五项原则发表70周年纪念大会上,习近平主席倡导“全球南方”共同做“四大力量”,宣布支持“全球南方”合作的“八项举措”。此次中亚之行,习近平主席通过切实具体的中国方案和中国行动,团结“全球南方”力量,壮大“全球南方”影响。

同托卡耶夫总统共见记者时宣布:“中方支持哈萨克斯坦加入金砖合作机制,在国际舞台上发挥‘常强国’作用,为全球治理作出自己应有贡献。”

会见俄罗斯总统普京时表示:“中方支持俄方履行好金砖国家轮值主席国职责,团结‘全球南方’,防止‘新冷战’,反对非法单边制裁和霸权主义。”

会见土耳其总统埃尔多安时强调:“中土同为发展中大国,‘全球南方’成员,在追求各自国家发展振兴、维护国际关系准则等方面拥有广泛共识。”

“立天下之正位,行天下之大道。”各方对中国倡议更认同,对中国作用也更倚重。

习近平主席提出的全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,在此次中亚之行期间,在国事访问和多边外交的舞台上,又一次成为各方主动谈及的话题、普遍赞同的共识。

托卡耶夫总统表示,哈方高度赞赏中国秉持的和平外交理念以及习近平主席提出的一系列全球倡议,高度评价中方为促进世界和平与发展作出的重要贡献,愿同中方共同努力,推进构建哈中命运共同体和人类命运共同体。

拉赫蒙总统这样表达对习近平主席的钦佩之情:“习近平主席是当今世界具有深邃历史洞见和宏阔全球视野的伟大领导人,习近平主席提出的许多全球倡议,有利于促进人类和平和进步。”

“乌兹别克斯坦愿同中方密切在中国-中亚机制、上海合作组织等多边框架下合作,推动落实习近平主席提出的全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议”“白俄罗斯支持习近平主席提出的全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议”……这是来自“上合大家庭”的声音。

“感谢中方支持联合国的事业,践行多边主义,为促进世界和平与发展发挥着关键和建设性作用。人类的未来很大程度上取决于中国。”在同习近平主席会见时,联合国秘书长古特雷斯有感而发。

6日上午,习近平主席2024年仲夏中亚之行圆满结束,迎着灿烂的阳光,银白色的专机在杜尚别腾空而起,飞往东方,携手构建人类命运共同体的时代之声,回荡在中亚和亚欧大陆人民心间……

（参与记者:刘恺 张继业 关建武 耿鹏宇）

新华社北京7月8日电